Ministerul Educatiei Nationale
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2019
Proba E. d) .

Proba scrisa la FIZICA
Filiera tehnologica — profilul tehnic si profilul resurse naturale si protectia mediului . _
« Sunt obligatorii toate subiectele din dpua arii tematice dintre cele Patru revazute de programa, adica: A. MECANICA,
B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA $I UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU, D. OPTICA
» Se acorda 10 puncte din oficiu.
» Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

A. MECANICA Varianta 4
Se considera acceleratia gravitationald g =10m/s2.

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manuale, unitatea de masura in S.I. a marimii exprimate

prin raportul i este:
Y '

a.kgm 3™ b. kg &3 c. % d. W (3p)

2. Un punct material de masd m coboaréa vertical cu viteza constantd v, pe distanta h. Lucrul mecanic
efectuat de greutatea acestuia este:
mv 2

. 2
3. In graficul alaturat este reprezentata dependenta de timp a coordonatei unui corp aflat in miscare
rectilinie. Momentul de timp la care corpul se afla la distanta maxima fata de origine  x a(m)
are valoarea:
a. 2s

4s )
6s 0 246 (s
8s (3p)

a. L=

b. L=mTg [h c.L=y20gh d. L=mT[d (3p)

. Actiunea si reactiunea sunt doua forte care au:

. acelasi modul

. acelasi sens

. directii diferite

. directii perpendiculare. (3p)

O 0T M

5. Un autoturism care se deplaseaza rectiliniu isi mareste viteza de la 15m/s la 25m/s in timp de 2s.

Acceleratia medie a autoturismului in intervalul de timp considerat este egala cu:
a. -5 m/s® b. —2,5 m/s? c. 1,5m/s® d. 5m/s® (3p)

Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Doua corpuri A si B, de mase m, =2kg si respectiv m, =1 kg, sunt legate printr-un fir inextensibil si de masa
neglijabila, ca in figura alaturata. Scripetele S este lipsit de inertie si fara frecari. Deplasarea corpului A pe
suprafata orizontala are loc cu frecare, coeficientul de frecare la alunecare fiind
L =0,2 . Sistemul format din cele doua corpuri, aflat initial in repaus, este lasat liber. 5 A
a. Reprezentati pe foaia de raspuns toate foriele care actioneaza asupra corpului A.

b. Calculati valoarea fortei de frecare la alunecare dintre corpul A si suprafata
orizontala. H
c. Determinati valoarea acceleratiei sistemului.

d. Determinati valoarea fortei de reactiune din axul scripetelui.

Ill. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Un tren cu masa totald m=200°kg se deplaseaza cu viteza constantd v =10m/s pe o cale ferata

orizontala. Forta de rezistenta la inaintare reprezinta o fractiune f = 0,05 din greutatea trenului si se mentine
constanta in timpul deplasarii. Determinati:

a. energia cinetica a trenului;

b. intervalul de timp in care trenul parcurge distanta D =1km ;

c. valoarea puterii dezvoltate de locomotiva pentru deplasarea trenului cu viteza constanta v ;

d. lucrul mecanic efectuat de forta de rezistentd la inaintare in timpul deplasarii trenului pe distanta
d=100m.
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B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA Varianta 4
Se considera: numarul lui Avogadro N, =6,020%mol™", constanta gazelor ideale R =831 Jnol ' (K™
Intre parametrii de stare ai gazului ideal intr-o stare daté exist relatia: p[V =vRT .

. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Intr-o incalzire la volum constant a unei mase constante de gaz ideal:

. presiunea gazului scade

. presiunea gazului creste

. densitatea gazului creste

. densitatea gazului scade. (3p)
. Unitatea de masura in S.| a capacitatii calorice a unui corp este:

. Jinol ™ K™ b. JIK™ c. Jikg™ d. Jlkg™ K™ (3p)
3. Notatiile marimilor fizice fiind cele din manualele de fizica, expresia generala a primului principiu al
termodinamicii este:

O N O T

a.AU=Q-L b.Q=L c. Q=AU d. Q=-L (3p)
4. In figura aldturata este reprezentata, in coordonate p —T, o succesiune de transformari # .

ale unei mase constante de gaz ideal. Dintre starile numerotate, cele in care volumul 2] 3.
gazu!w este acelasi sunt: 1 f //: |4 .
alsi4 A S
b.2si3 _r//-— T
clsi2

d3si4 (3p)

5. Caldura specifica a apei are valoarea c,,, =4200 ﬁ Caldura necesara pentru a incalzi o masa
g

m =2 kg de apa de la temperatura t; =60°C la temperatura t, =90°C are valoarea:

a. 252 J b. 252 kJ c. 2,54 MJ d. 25,4 MJ (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Un rezervor metalic este umplut cu o masa m, = 0,145 kg de aer (,uae, =29¢ mnol‘1). Aerul din rezervor se

afla la presiunea p; =2900°NIn~2 si la temperatura T, = 290K . Rezervorul este prevézut cu un robinet

de evacuare, initial inchis.
a. Determinati cantitatea de aer din rezervor in starea inifiala.
b. Calculati densitatea aerului din rezervor.
c. Robinetul ramane inchis si aerul din rezervor este incalzit pana la temperatura t, =27°C. Calculati
presiunea aerului din rezervor in urma incalzirii.
d. Determinati masa de aer ce trebuie evacuata din rezervor, prin deschiderea robinetului, pentru ca
presiunea aerului sa revina la valoarea initiala p, daca temperatura gazului raméane la valoarea t, =27°C.
Ill. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
O cantitate v=1mol de gaz ideal monoatomic (Cv =15 R), aflata initial la temperatura T, =400K,
efectueaza o transformare ciclica compusa din urmatoarele procese termodinamice:

1 - 2 incalzire la presiune constanta pana cand volumul se dubleaza,

2 - 3 racire la volum constant pana la temperatura initiala si

3 - 1 comprimare la temperatura constanta pana in starea initiala.
Se cunoaste In2C0,7.
a. Reprezentati procesul ciclic in coordonate p -V .
b. Calculati caldura schimbata de gaz cu exteriorul in transformarea 1-2.

c. Calculati variatia energiei interne in procesul 2-3;
d. Determinati lucrul mecanic schimbat de gaz cu exteriorul in comprimarea la temperatura constanta.
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C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU Varianta 4
I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. La bornele unei baterii avand tensiunea electromotoare E se conecteaza un voltmetru ideal (RV - oo).

Tensiunea indicata de voltmetru este:

a. U=2E b.U=E c.U:% duUu=0V (3p)

2. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, expresia matematica a legii lui Ohm
pentru o portiune de circuit este:

al=E b. 1 =UR c.|=% d. I =E(R +r) (3p)
r
3. In graficul din figura alaturatd este reprezentatd dependenta de lungime a rezistentei AR (Q)

electrice a unui fir metalic omogen. Rezistenta electrica a firului cand lungimea 0,5

acestuia este L =4 .cm are valoarea:

a. 020 0,3

b. 0,3 Q 0,1 L (cm)
-

c.04Q 01 3 5

d. 05Q (3p)

4. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate Tn manualele de fizica, unitatea de masura in S.| a marimii
fizice exprimate prin produsul U (I este:

a.C b.W c.J d. Q (3p)
5. Energia de 1kWh exprimata in unitati din S. I. are valoarea:

a.3,6MJ b. 0,36 MJ c. 3,6kd d. 0,36kJ (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

in figura aldturata este reprezentatd schema unui circuit electric. Se cunosc: tensiunile electromotoare ale
generatoarelor electrice E; =E, =45V, rezistentele interioare ale celor doud generatoare, ry =r, =1Q.

Rezistenta echivalenta a circuitului exterior este R, =3Q, iar rezistentele electrice ale rezistorilor 2 si 3 sunt
egale cu R, =3Q, respectiv Ry =15Q. Ampermetrul montat in circuit este considerat ideal (RA =0 Q).

Determinati:

a. tensiunea electromotoare si rezistenta interioara a sursei echivalente
cu gruparea celor doua generatoare;

b. intensitatea curentului electric prin generatoare;

c. rezistenta electrica R, a rezistorului 1;

d. intensitatea curentului indicata de ampermetru.

lll. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Doua becuri cu puterile nominale P, =100 W si P, =60W sunt conectate in serie la bornele unei surse cu

tensiunea electromotoare E =100V si rezistenta interioara r necunoscuta. Se constatd ca becurile

functioneaza la parametri nominali. Puterea electrica totala produsa de sursa in timpul functionarii normale a
becurilor este P__, =200W . Neglijand variatia rezistentei electrice a becurilor cu temperatura in timpul

total
functionarii normale, determinat;:

a. energia electrica consumata impreuna de cele doua becuri intr-o ora;

b. intensitatea curentului electric prin circuit in timpul functionarii normale a becurilor;
c. rezistenta electrica a becului avand puterea nominala P,;

d. rezistenta interioara a sursei.
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D. OPTICA Varianta 4
Se considera: viteza luminii in vid ¢ =3 108m/s, constanta Planck h =6,6 103*J%.

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)

1. Efectul fotoelectric extern consta in:

. emisia de electroni de catre o placa metalica urmare a incalzirii ei

. emisia de electroni de catre o placa metalica aflata sub actiunea unei radiatii electromagnetice

. emisia de electroni de catre un filament parcurs de curent electric

. bombardarea unei placi metalice de catre un flux de electroni (3p)
. Doua lentile subtiri alipite, avand distantele focale f, si respectiv f,, formeaza un sistem optic centrat.

Sistemul este echivalent cu o lentild avand distanta focala:

a f= fif, b. f =ﬂ c. f=f +f, d. f =ff, (3p)
f, +1, f.f,

NOO T

3. Unitatea de masura in S.1. a convergentei unei lentile este:
a.m b. m” c. s’ d.s (3p)
4. O raza de lumina venind din aer (naer E1) cade sub un unghi de incidenta i =45° pe suprafata unui

mediu optic avand indicele de refractie n= 1,41 042 . Valoarea unghiului de refractie este:
a. 0° b. 15° c. 30° d. 45° (3p)

5. Energia cinetica maxima a electronilor extrasi prin efect fotoelectric E. x(10-1§,)
extern depinde de frecventa radiatiei incidente conform graficului din
figura alaturata. In aceste conditii, frecventa de prag are valoarea:

a. 39610 Hz

b. 500" Hz : b
c. 7,9210°Hz 0 5 v v(10“Hz)
d. 5Hz (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Un obiect luminos liniar, cu inaltimea y, =2cm, este asezat perpendicular pe axa optica principala a unei
lentile cu distanta focald f =20cm. Pe un ecran aflat la 30cm de lentila se formeaza imaginea clara a

obiectului considerat.

a. Calculati convergenta lentilei.

b. Determinati distanta dintre obiect si ecran.

c. Realizati un desen n care sa evidentiati constructia imaginii prin lentila in situatia descrisa mai sus.
d. Calculati inaltimea imaginii observate pe ecran.

Ill. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Un bazin plin cu apa are sectiunea verticala de forma unui dreptunghi

ABCD, cu laturle AB=CD=4m si BC=AD=3m. Pe fundul (o)
bazinului, in coltul B, se afla o moneda. Un observator se afla la distanta \
DE =4m de latura CD si are ochii la nivelul punctului O, la Tnaltimea h
h =3m fata de suprafata apei din bazin. Pe desen este reprezentata o

raza de lumina BDO care provine de la moneda si ajunge in punctul O.

Se cunoaste indicele de refractie al aerului, ny =1. E
a. Refaceti desenul pe foaia de examen, reprezentati sensul de

propagare a luminii de-a lungul razei, marcati si notati unghiul de

incidenta si unghiul de refractie.

b. Calculati lungimea totalda a drumului geometric BDO parcurs de

lumina. c

c. Calculati indicele de refractie al apei, pe baza datelor din problema.

d. Determinati viteza de propagare a luminii in apa.
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